



远看淡粉云霞,近看朵朵山桃花已然羞红了脸颊。和暖的春风拂面,省会的山桃花紧跟着迎春花的脚步,在水边、路边、公园里灿然绽放、吐露芳华。

本报记者 蔡艳荣/文
田明/图



邢台乐岛湖畔 山茱萸花飘香

本报驻邢台记者 卢玉辉



邢台市区西行30公里,有一处朱庄水库,在水库上游的龙泉寺景区内的乐岛湖畔现代农业园区内,可看到一片黄色的花海,这是山茱萸怒放时的情景,每年的三月中旬,就是赏山茱萸的最好时节。这里交通便利,风光秀美,“结庐在人境,而无车马喧。”

园区占地面积1.1万亩,凭借得天独厚的半岛地形和优越的自然资源,目前园区内栽种有树龄18年的山茱萸树3万余株,是我省最大的山茱萸种植基地。还有苹果、梨、桃、杏、李、山楂、葡萄、核桃等果树3万株,生态林木50余万株。当我们看惯了桃花、杏花、梨花,不妨看看这里的山茱萸花。

提到山茱萸,大家最熟悉的莫过于诗人王维在《九月九日忆山东兄弟》中提到的“遥知兄弟登高处,遍插茱萸少一人。”除了重阳节佩戴茱萸枝的习俗外,很多人都不知道山茱萸有极高的药用价值,其实山茱萸的名称来历就源于其药用价值。

传说在战国时期,太行山一带的村民采到了名贵的药材,就必须向赵王进贡。有一次,一个村民给赵王献上名为“山萸”的药材,赵王却以为是平庸的草药,当即赶走了他,但有位朱御医熟知山萸的功效,于是向村民买下山萸,将它种植在自家庭院中。

多年后这株山萸长得硕果累累,朱御医将果实采收、洗净、晾干后备用。有一天赵王旧病复发,腰痛难忍,朱御医忙献上用山萸熬的药汤,赵王服后腰痛渐轻,连服3天即康复如初。赵王大喜,于是下令大量种植山萸,并为了表彰朱御医的功绩,将山萸更名为“山茱萸”。

山茱萸花每年二月底即陆续绽开,三月一到就可以见到满山馥郁的金色花海,花期可持续到四月。置身茱萸林中品一杯茱萸茶,让人心旷神怡。十月底是山茱萸成熟的季节,串串山茱萸如红玛瑙挂在枝头,可观赏,可采摘。

记者看到现在已经有游客来到乐岛湖畔,一边赏花,一边用手机、相机把醉人的花海收藏起来。如果在花海间走累了,还可以停下脚步,迎着山风,极目远眺碧波荡漾的朱庄水库……在这个春天,来邢台乐岛湖畔一起欣赏漂亮的山茱萸花吧。

赞美山茱萸的那些诗句

王维《山茱萸》：“朱实山下开，清香寒更发。幸与丛桂花，窗前向秋月。”

李煜《谢新恩·冉冉秋光留不住》：“茱萸香坠，紫菊气，飘庭户，晚烟笼细雨。”

可爱深红爱浅红

山桃花开,春水映桃红

春天了,民心河水绿溶溶的,在东线民心河西岸,中山路与跃进路之间,有几株山桃花。昨天,记者站在跃进路桥上,远远就看到了岸边的山桃花栽在垂柳间,已经是满树繁花,远看就是片片淡粉的云霞。

民心河边的这几处山桃花都在背风向阳处,开花也早。最北侧一株山桃,因为花开得多,开开展,所以这棵树有了粉粉的树冠。挂满花朵的花枝有的向天空伸展,有的垂在了水面上。

抚一枝离得近的花枝闻一闻,粉粉的圆形花朵散发着清甜的香气,花瓣中间是长短不一的花丝,顶着玫红色的花药。向下看,水面上映出倒影,正是花影妖娆,占尽春色。

再向南还有几株,花朵完全开了的有一部分,大部分未开的花苞,颜色更红一些,红色的萼片包裹着紧致的花苞,好像在等着阳光再多照一会儿,就能在春风中绽放了。

“每年这里的花都是最先开,开始我们以为是杏花,因为觉得时间早,还不是开桃花的时候吗,后来结了果子才知道是开花较早的山桃花。”沿河散步的李先生牵着小狗开心享受着大好春光。



民心河东线的山桃花

长知识: 山桃、杏花、桃花依次开

“山桃,又名花桃,是常见的观花观果树种。在同一地区,同样的气候环境下,同属蔷薇科的山桃花、杏花、桃花依次开放。”石家庄市园林局相关专家这样介绍。人们经常把山桃花认作桃花,其实它们虽同属蔷薇科,但山桃花的花期要早于桃花半个月,花量大,颜色淡,花比较小,并且山桃花没毛,桃花有短柔毛。山桃花在生长期还能吸附空气中的废物,让空气更加纯净。

据了解,在石家庄北二环沿线,友谊大街和新华路口,民心河的东线和北线,都种植有山桃花。并且在希望绿洲公园、动物园、中山公园、裕西公园也都种植有山桃花。

山桃花,开得早,花瓣单薄,五瓣,粉白色。它紧挨着迎春开,区分开花时间上有优势,是开花早的粉色春花。比桃花早很多,先开花后长叶。

杏花,花瓣更圆一些,花朵的红色的萼片反卷,开花时间在山桃之后,早于桃花。

桃花,花色艳丽,花开有叶,现在还没开。

提醒: 西部山区的山桃还要晚些开

除了市内的水边,道路沿线以及公园里的山桃花,石家庄西部山区的野生山桃花分布很广,广泛分布在太行山脉层层叠叠的原始次生林中,抗旱耐寒,每年春季比其他花卉要早绽放几天,粉妆山峦。

想赏山桃花,天桂山和洺河水都是不错的选择,只是山里的山桃的花期比城区还要再晚些。

赞美山桃花的那些诗句

刘禹锡《竹枝词·山桃花满上头》：“山桃花满上头，蜀江春水拍山流。”

杜甫《江畔独步寻花·其五》：“黄师塔前江水东，春光懒困倚微风。桃花一簇开无主，可爱深红爱浅红？”

晋州:农庄樱桃花绽放



近日,晋州市金农庄园大棚里的樱桃花绽放,农户忙着给樱桃花授粉。近年来,随着观光农业和乡村旅游的融合发展,晋州出现了一批“春花秋实·四季采摘”的乡村旅游景点。

记者杜柏桦 通讯员贾再兴/摄